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編輯小組按
本實務指引專為旅遊業管理人員編寫，旨在探討工作上可能出現的道德問題，並就如何推行誠信管理提供實務指引。

本刊物只提供一般指引，不會就每種情況下可能出現的所有事件提出討論。刊物中有關法例規定的解釋，亦只屬一般和概括性質，不可取代原本的條文和法律意見。因此，讀者不論遇到任何情況，均應細閱有關法例，或在有需要時徵詢法律意見。任何人士因為本刊物的內容作出或放棄作出任何行動而招致損失，廉政公署或籌備委員會概不負上任何責任。

指引內容列出的個案是綜合真實案例和虛構情況而編成，只供參考用途。

在本刊物中，代名詞「他」同時包括男性及女性，並沒有任何性別歧視的含意。

二零零四年二月
旅遊業為香港帶來可觀的外匯收益，對整體經濟的影響可謂舉足輕重。香港是世界知名的旅遊熱點，但面對其他亞洲旅遊區的激烈競爭，我們要維持這領導地位殊非易事。當然，我們仍須不斷提供更多精彩旅遊景點及改善遊客設施以吸引更多旅客。但除了這些旅遊硬件配套之外，我們必須緊記「人才」才是我們最寶貴的資產。能夠不斷提升旅遊從業員的服務質素、專業操守及業界領袖的道德管理水平，才是我們的競爭優勢。

具備誠信管理的機構，方能吸引最優秀的人才。而旅客會否選擇香港為目的地、甚或會否重臨香港，旅遊從業員的誠信、專業操守以及服務質素是很重要的因素。因此，誠信管理能為公司帶來盈利增長。長遠而言，有利於旅遊業本身以至香港的整體經濟。

作為商界領袖，我們必須對各階層員工面對的貪污誘惑保持警覺，並須切實執行預防舞弊或貪污行為的措施。即使只是一宗輕微的貪污案件，亦足以斷送旅遊業多年來艱苦經營所贏得的良好信譽，令業界承擔非常沉重的代價，旅遊業的生意、利潤、競爭力及就業機會、遊客的信心、以至行業為本港帶來的經濟效益等或會因此下跌。因此，旅遊業管理人員必須戳力同心，以身作則，實踐誠信管理，為旅客帶來信心的保證，為旅遊業開闢營商新領域。

第五章
道德抉擇
ETHICAL DECISION MAKING
管理人員在處理日常業務時須就各項問題作出決定，而部分問題更涉及辣手的道德兩難情況，令人難以取捨。倘若管理人員草率從事，作出有違道德標準或不合適的行為，將引致不良後果，除影響有關管理人員的個人前途外，也會損害公司甚至業界的聲譽。因此，我們在面對道德兩難的困局時，必須仔細思量，以免作出錯誤決定。

下列問題有助我們有系統地作出正確的決定：
(1) 是否已找出所涉及的道德問題？
(2) 是否已了解有關事實？
(3) 是否已列出所有利益相關者？
(4) 是否已客觀衡量每位利益相關者的處境？
(5) 能否找出其他可行的辦法和評估每個辦法對利益相關者的影響？

道德抉擇的四項考慮準則

透過上述的思考程序，我們可找到多個可行辦法，而下一步則是按照下列四大考慮準則，細心分析每個可行辦法，以確保所作的決定合乎道德標準：
· 有否觸犯法例，例如《防止賄賂條例》等？
· 有否違反專業/行業/公司紀律守則？
· 是否符合個人的價值觀，例如誠實、公平、誠信等？
· 能否通過「陽光測試」， 即能否公開討論有關事件及心安理得地向他人披露所作決定？

個案研究- 道德兩難
志輝於數年前加入某大旅行社擔任導遊，一直勤奮工作，累積了不少經驗，最近更獲晉升為經理，負責設計行程及為公司揀選可供旅行團光顧的酒樓及商店。旅行社管理層對他的工作效率深表讚賞，知道他是一位既可靠又極具潛質的員工。

為與家人慶祝升職，志輝邀請他們到姐夫國華開設的酒樓共進晚餐。國華與志輝的姐姐嘉穎已結婚多年，他們所開設的酒樓正面對多間新酒樓的激烈競爭，所以當他們知道志輝獲晉升後，都感到非常興奮，認為招待旅行團，是爭取更多顧客的好機會。

基於他們與志輝的關係，國華與嘉穎兩夫婦遂要求志輝向公司推薦他們的酒樓為旅行社的指定食肆之一。然而，他們付給旅行社的回佣卻比其他的酒樓為少。

國華又向志輝提出，倘若他們的擴充策略成功的話，便會開設一家分店，屆時志輝便可不須分文而獲得新店的股份，成為股東。志輝此時頓感進退兩難，不知怎樣辦才好。

參照上述所列問題，作出分析如下：
要解決的道德問題是：「志輝應否協助嘉穎和國華?」而利益相關者則包括嘉穎和國華、志輝的公司及其他旅客。在衡量每位利益相關者的處境後，我們可以得到多個可行辦法：
· 即使對公司來說這並不是最好的交易，但仍會推薦嘉穎與國華的酒樓
· 將他們的酒樓列入推薦名單，但不會在甄選過程中給予任何優待
· 拒絕國華及嘉穎的要求
我們應基於下列考慮準則，比較和評估每個可行辦法：

法例規定：
· 「股份」在《防止賄賂條例》中被視為利益。因此，在未得公司批准的情況下接受免費股份作為推薦國華和嘉穎的酒樓的報酬，將會觸犯貪污罪行，而嘉穎與國華作為提供者及志輝作為接受者均有可能被檢控。
· 根據《防止賄賂條例》第11條，即使志輝推薦不成功，賄賂的目的未達，志輝亦不可以此作申辯。

專業、行業或公司紀律守則：
· 根據二零零二年四月實施的《旅行代理商修訂條例》，訪港旅行代理商必須在旅行代理商註冊署註冊，成為香港旅遊業議會的成員，以及遵守有關的紀律守則及規則。此外，議會成員亦要避免涉及任何不符合法律及合約規定、或可能引致別人懷疑其誠信的行為或情況。
· 志輝亦應了解他的公司有否訂定任何規管兼職、投資、利益衝突等的內部規則或指引。

· 志輝如接受嘉穎和國華酒樓新店的股份，他必須向公司申報這項投資。這項投資可導致利益衝突情況，即他的利益與公司的利益有所抵觸。因此，他必須作出適當申報。

堅守個人價值觀：
· 志輝應自問哪一個可行辦法能符合他的個人價值觀，包括忠於公司、以誠實公平和符合專業操守的原則處理業務、個人誠信等。

陽光測試：
· 志輝能否心安理得地向其他人，包括公司、同事、朋友、家人、客戶等披露他的決定？

志輝的正確選擇
考慮以上各項因素後，志輝須審慎處理姐姐和姐夫的要求。首先，他應拒絕接受免費股份，因免費股份可被視為與其公司業務有關的利益。
志輝亦應向管理層申報他與嘉穎和國華的關係。倘若他選擇向管理層推薦嘉穎和國華的酒樓，他必須讓管理層決定他是否仍適合參與有關的甄選程序。
志輝亦應留意可能會出現被視為利益衝突的情況。即使嘉穎和國華的酒樓給予旅行社可觀的回佣，而且在公平的評核中以實力取勝，但如果他與嘉穎和國華的關係曝光，別人仍會懷疑他曾不當地影響評核的結果。被視為利益衝突的情況與真實的利益衝突情況同樣具損害性，可令人失去信心及作出負面批評。
為免產生誤會，志輝應進一步向姐姐和姐夫解釋法例規定及專業守則的精神。
