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1.1 引言
香港乃國際金融中心，具有發展完善的金融市場；眾多國際金融機構在本港經營，使資金管理和企業融資業務發展更趨成熟。要維護所有金融從業員及投資者的利益，必須保持高水平的商業道德標準，從而令香港繼續保有亞太區國際金融中心的領導地位。要達此目的，從業員的良好道德操守完全不可或缺。
1.2 甚麼是商業道德？

1.2.1 經營原則

商業道德涉及社會各個層面的商業交往，包括個人、公司及各行各業，無論個人、公司地位或業務規模，均必須合乎公平和法律的原則經營業務。
1.2.2 高於法律規定

一般人以為經營業務時只要依法而行，便已合乎商業道德。事實上，法律只是制定一切行為的最基本要求，商業道德則是一套高於法律規定的標準，清楚界定在這個變化多端、存有不少灰色地帶的商業環境中，如何處理涉及道德操守的疑難。
1.3 商業道德對金融從業員的重要性何在？
1.3.1 基本的註冊規定
在全球大部分金融市場，提供證券、期貨及外匯服務的金融從業員都需要獲得監管機構的認可。在香港，金融從業員必須先獲得證券及期貨事務監察委員會（證監會）批出的牌照或註冊，方可經營業務。未經批准而經營金融業務，乃屬違法。
任何人士如要獲得或保有其在證監會的牌照或註冊，必須令證監會信納及持續地使證監會信納他是獲得發牌或註冊的適當人選。即是說，申請者不論是個人或公司，均須承擔責任去證明自己符合獲發牌或註冊的規定。詳情可參考證監會編印的《適當人選的指引》。這份指引除了要求申請人具備執行職能所需的有關學歷、經驗及專業資格外，更應擁有高水平的道德操守。他們必須以廉潔、公平及勤勉的態度經營業務，並盡責地監督公司內部事務。倘若金融從業員的行為有違道德操守，對他是否獲准繼續經營必定構成負面影響。
1.3.2 避免違規行為
商業道德是「適當人選」指引和金融服務業相關法規的基礎。當金融從業員以高於法律規定的操守經營業務，他們就不容易因違規而受證監會譴責、暫時吊銷或撤銷牌照、或限制及干預其業務。
防患未然，與其日後花費資源去挽救因牽涉不道德行為而受損的公司聲譽，不如嚴守監管機構所定的操守標準，及早維護公司利益。故此，保持高水平的道德操守既能切合實際需要，同時亦為金融從業員前景加添保障。
1.3.3 有效的市場推廣工具

多項調查顯示，平均約有七成的消費者，包括投資人士，認為個別從業員或公司的道德操守，會直接影響他們選用其產品或服務的決定(1)。因此， 我們不難從中得出一條簡單的市場推廣方程式：值得投資者信賴的金融機構必能獲取生意。一間公司若以商業道德為經營原則，必能為客戶締造可供信賴和掌握的投資環境，這對維持客戶信心及建立持久商業關係，至為重要。簡而言之，商業道德與利潤兩者其實相互依存。
1.4 商業道德對金融市場的重要性何在？

1.4.1 提高市場競爭力

香港面對尤其是亞太地區金融市場的劇烈競爭，已不能單憑提高利潤或改善服務質素為取勝條件。現時本地及海外的投資者，愈來愈不能容忍違背商業道德的經營手法，他們只會在一個穩健、公平和具透明度的市場進行投資活動。故此，所有金融從業員必須堅守法紀及奉行商業道德，才能獲得投資者的信心和增強香港金融市場的競爭能力。
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(1) 該百分率取自一九九八年由Gayle Sato Stodder 撰寫的"Hunting - Who cares aboutsocially responsible business practices? Seventy percent of consumers, that's who."
1.4.2 國際營商標準
現時在世界各地，很多人對道德上的對與錯愈來愈重視，良好的道德操守已是大眾的要求。既然國際社會非常注重金融市場的問責性及從業員的道德操守，香港的金融市場亦必須與時並進，務求達致國際水平。
1.4.3 金融服務業整體得益
沒有人願意投資於道德操守低落和腐敗的金融市場，金融服務業的前途，繫於業界能否自律。金融市場倘能在奉行商業道德的環境下運作，最終受惠的將會是所有從業員。相反，如果忽視商業道德，個別不誠實的從業員必然受到公眾譴責，同時亦會令競爭對手有機可乘，怠誤商機。
1.4.4 體現專業精神

公眾對金融市場的信心，建基於從業員的專業道德水平，包括能否維護投資者、僱主、其他僱員和行業的利益。此外，維持良好的道德操守以達致專業標準，是所有金融從業員的社會責任。
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2.4.4 如何應用操守標準

個案1 提供及收受利益均屬違法

彼得是一間經紀行的交易董事，由於最近本港地產市道活躍，令恆生指數節節上升，很多客戶紛紛落盤購入藍籌股。為求迅速處理客戶的買盤，彼得決定將部分生意外判予其他經紀行。
彼得在毫不考慮服務質素的情況下，將生意判給他的高爾夫球拍檔大衛。其實大衛徵收的佣金遠高於其他經紀。事後，二人在鄉村俱樂部相聚，大衛連聲多謝彼得的轉介，還說自己最近出任該俱樂部的執行委員會委員，保證經他推薦，彼得可輕易取得這個人人趨之若鶩的會籍，他並暗示如果彼得日後繼續轉介生意給他，必獲更多好處，彼得欣然接受。
分析：彼得收受利益，即鄉村俱樂部會籍，濫用職權將生意轉介給大衛，違反了操守準則。彼得更沒有盡責保障僱主及客戶的利益，因為大衛未必是提供最佳服務的經紀，更何況他徵收較高的佣金。彼得如果沒有取得僱主批准而收受利益，他和大衛均觸犯《防止賄賂條例》第9條，即彼得犯受賄罪，而大衛犯行賄罪。即使大衛的服務質素和收取的佣金與其他經紀相若，兩人仍屬違法。在訴訟過程中，彼得不能以他的僱主在這事上沒有遭受損失作為抗辯理由。僱主的利益是否受損只是法官量刑的其中一個考慮因素。
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個案1 提供及收受利益均屬違法
